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Pražský Primátor za volantem klánovické tatry!

tereza antošová – z klánovických zahrad až do anglických zámeckých Parků

nebojte se v tíživé situaci navštívit odbor sociálních věcí

kulturní scéna toho má v klánovicích hodně co nabídnout
Foto: Martin Kolovrátek
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SLOVO STAROSTKY

Milí sousedé,

těší mě váš zájem o dění v naší malé měst-

ské části. Zaznamenala jsem od vás mnoho 

podnětů, kterým bychom se měli věnovat, 

a jsem za ně velmi ráda a zároveň věřím, že 

vás společně s kolegy nezklameme. Často se 

mě ptáte, jak řešíme dopravu v Klánovicích. 

Ráda bych vás ujistila, že uplynulý měsíc jsme 

se věnovali této problematice intenzivně 

z mnoha různých pohledů. Zahájili jsme 

jednání s s okolními obcemi nad možností 

zavedení školního autobusu, který by ulevil 

dopravě na Slavětínské v hodinách školního 

vyučování. Pracujeme na obnovení vodo-

rovného značení, aby řidičům bylo jasné, 

kde se v Klánovicích neparkuje, a současně 

jednám i se zástupci policie, aby dodržování 

těchto pravidel byla vymáhána. To by mělo 

pomoci především rezidentům žijícím v blíz-

kosti nádraží. Sešli jsme se i se zástupci 

TSK a řešili jsme s nimi možnosti zklidnění 

Slavětínské, opravy výtluků nebo například 

stav mostu.

Velmi mě potěšilo, že pan primátor 

doc. MUDr. Bohuslav Svoboda, CSc., přijal 

mé pozvání do Klánovic a společně jsme se 

mohli zúčastnit předání nového požárního 

vozidla našich hasičů. S panem primátorem 

jsem se sešla ještě před touto slavnostní 

událostí a seznámila ho s radostmi i strast-

mi života v Klánovicích a samozřejmě i s na-

šimi plány do budoucna. Celé setkání se 

uskutečnilo v mimořádně milé a příjemné 

atmosféře.

Těším se na své první vítání občánků, které 

chystáme již za pár dní, a společnou oslavu 

našich klánovických jubilantů, která proběh-

ne v měsíci červnu.

Přeji všem krásné začínající léto .

Vaše starostka Alena Kolovrátková

ZPRÁVY Z RADY MČ 
KLÁNOVICE
Rada na svých jednáních, kromě provozních věcí: 
•	 Nechá vymalovat tělocvičnu Beseda, nejvhodnější nabídka ve výběrovém řízení byla 49 tis. Kč.

•	 Rozhodla zadat studii na dopravní zklidnění Slavětínské. Materiál se zadáním pro tuto studii při-

pravila komise dopravy; některé podrobnosti uvádí radní Pavlíček ve svém příspěvku do rubriky 

Forum na straně 23.

•	 Podpořila konání tradičního Memoriálu Rudolfa Utěšila; více informací o této akci najdete v pla-

kátku na straně 18.

•	 Navrhla pojmenovat ulici, s jejímž vznikem se počítá v sousedství novostavby „Klánovického 

IZS“ mezi ulicemi Smidarská a Holekova, po Václavu Musilovi, nestorovi klánovických hasičů. 

Konečné slovo v pojmenování všech pražských ulic má Rada hlavního města Prahy.

•	 Rozhodla o obnově vodorovného dopravního značení. Prioritu dostanou nejvíce poškozená 

místa až do vyčerpání částky 300 tis. Kč.

•	 Rozhodla, že prostředky z odvodů z hracích přístrojů za roky 2021 a 2022 budou použity 

na úhradu oslavy a dárků pro klánovické jubilanty a na úhradu kulturních akcí, pro každý z těch-

to účelů ve výši 50 tisíc Kč.

•	 Stanovila obecné podmínky, za kterých mohou občané využívat plochy ve vlastnictví obce při-

léhající k jejich plotům k vlastním úpravám zeleně.

•	 Rozhodla o způsobu a harmonogramu realizace tzv. participativního rozpočtu MČ Praha-

Klánovice na letošní rok. Podrobnější informace najdete na stranách 4 a 5 a průběžně pak 

v dalších číslech Zpravodaje.

•	 Schválila program jednání zastupitelstva, které se uskuteční ve středu 31. května od 17 hodin 

v hotelové škole a na které jsou všichni občané srdečně zváni.

PRAKtICKé INfORMACE Z NAší RADNICE
Kontejnery na velkoobjemový odpad

Svoz velkoobjemového nebiologického odpadu zajišťuje magistrát vždy na dobu čtyř hodin 

v určeném dni. Po celou dobu přistavení je přítomna obsluha. Odpad do kontejnerů mohou 

ukládat pouze osoby s trvalým pobytem v Praze. Termíny a místa jejich přistavení v červnu:

Svoz nebezpečných odpadů
Nejbližší termín svozu nebezpečných odpadů z Klánovic je sobota 8. července. Časy a místa 

přistavení svozových vozidel:

Kontejnery na bioodpad

Kontejnery na bioodpad jsou přistaveny na určené místo vždy na tři hodiny a za přítomnosti 

obsluhy po celou dobu přistavení. Mohou je využít též jen občané trvale hlášení v Praze. 

Termín a místo jejich přistavení v červnu:

3. června od 9:00 do 12:00 hodin:

Nepasické náměstí x Rodovská

Všechny informace lze též nalézt na webu městské části

https://www.praha-klanovice.cz/prakticke-info/kam-s-odpady/odpady-informace/

a jednotlivě pak v části Volný čas – Kalendář akcí, kde jsou uvedeny další podrobnosti.

Lhůta pro objednání domovních čísel končí
Jak jsme informovali v dubnu na webových stránkách i v minulém čísle Klánovického zpravodaje, 

ještě do 31. května je možné využít druhou příležitost nákupu tabulky domovního čísla s využitím 

služeb naší radnice. Hromadná objednávka přináší nejen jednotný vzhled čísel, ale také množ-

stevní slevu na ceně. Číslo je možné objednat osobně na podatelně úřadu nebo zaslat e-mailem 

na adresu urad@praha-klanovice.cz. Posledním květnovým dnem možnost objednání definitivně 

skončí. S dodávkou tabulek lze orientačně počítat na konci léta a budeme o ní informovat. 

24. června od 9:00 do 13:00 hodin: 
Medinská x Smiřická (u bytových domů)

11:40-12:00 Šlechtitelská x Libčanská
Termín znovu připomeneme v příštím 
čísle.

10:40-11:00 Votavova (u nákupního 
střediska)
11:10-11:30  Krovova (U restaurace)

10. června od 9:00 do 13:00 hodin: 
Přímské náměstí

Všestarská x Jeníkovická
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V sobotu 20. května 2023 došlo 
ke slavnostnímu předání nové cister-
ny CAS 30 tatra terra 6x6 AWS, která 
nemá v České republice konkurenci. 
tato konfigurace je první vyrobená 
a dodaná hasičům.
Za význačné hosty se akce zúčastnili: 

Vladimír Balaš, poslanec poslanecké sně-

movny ČR, Bohuslav Svoboda, primátor 

hlavního města Prahy, brigádní gene-

rál Luděk Prudil, ředitel Hasičského zá-

chranného sboru hlavního města Prahy, 

Martin Wágner, starosta Městského sdru-

žení hasičů hl. m. Prahy, Ondřej Martan, 

starosta městské části Praha – Běchovice, 

Jaroslav Tošil, starosta městské části Praha 

– Dubeč, Martin Baláš, obchodní ředidel 

společnosti THT Polička, otec Vojtěch Eliáš, 

katolický farář, záchranáři z oddílu psovo-

dů Městské policie hl. m. Prahy, zástupci 

okolních sborů a jednotek. A samozřejmě 

starostka městské části Praha – Klánovice 

Alena Kolovrátková a Martin Žebro, starosta 

Sboru dobrovolných hasičů Klánovice, který 

byl spolupořadatelem akce.

Po představení nového vozidla byl dán 

prostor hostům, kteří poděkovali za činnost 

hasičům a popřáli mnoho úspěšných zásahů 

s novou technikou. Poté došlo ke slavnostní-

mu předání symbolického klíče od vozidla 

dodavatelem do rukou starostky MČ a poté 

k jeho předání do rukou velitele jednotky.

Ke slovu se dostal pan farář, který požehnal 

novému vozidlu a všem, kteří ho budou 

užívat ve prospěch ostatních. Následovalo 

poděkování za pomoc s financováním vozi-

dla Magistrátu hl. m. Prahy a zástupcům mi-

nulého i současného vedení městské části.

Došlo i na předání medaile svatého Floriána 

veliteli jednotky a čestného uznání Zorce 

Starčevičové. Starosta sboru ocenil děti 

z mateřské a základní školy z kroužku ma-

lých hasičů za výsledky v soutěži Požární 

ochrana očima dětí.

Návštěvníci byli pozváni do prostor hasič-

ské zbrojnice na malou výstavku z historie 

a současnosti sboru a jednotky a seznámili 

se se zázemím klánovických hasičů.

Pro jednotku bylo slavnostní předání vozidla 

zakončeno vyhlášením poplachu a výjezdu 

právě předanou cisternou k požáru nízké bu-

dovy do Květnice jako mezikrajová výpomoc 

Středočeskému kraji.

Pavel Jaroš, velitel jednotky
foto: J. Pohan

Slavnostní předání nové cisterny pro klánovické hasiče

Úžasné počasí přilákalo desítky návštěvníků. Petr Havlík jako jeden z pěti velitelů hasičstva v Čechách z roku 1938.

Předání klíče od vozu klánovické starostce Aleně 
Kolovrátkové. Domácí i hosté před nových pomocníkem klánovických hasičů.

Pražský primátor Bohuslav Svoboda za volantem 
nové tatrovky.
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Co si od toho slibujeme? 
Participativní rozpočet má dát ob-

čanům možnost navrhnout, co by se 

za peníze vyčleněné pro tento účel moh-

lo v Klánovicích vylepšit. Důvodů pro 

to je několik. Jednak „víc očí víc vidí“, 

a tak občané přijdou s myšlenkou, která 

nikoho na radnici nenapadla. Ale nejen 

navrhnout, ale také se zúčastnit společné 

diskuse o podaných návrzích a potom 

hlasováním rozhodnout o tom, který se 

má zrealizovat. A protože o tom, co by se 

mělo či nemělo za dané peníze pořídit, 

nebudou rozhodovat úředníci (ani rada 

ani zastupitelstvo, to jen určilo celkovou 

částku), dává to naději, že se prostředky 

vynaložené na vybrané návrhy vynaloží 

skutečně k co největšímu užitku. 

Součástí projektu je také společná 

diskuse nad předloženými návrhy, při 

které budou moci jejich předkladatelé 

vysvětlit svůj záměr a přesvědčit ostat-

ní, proč právě ten by se měl realizovat, 

protože na všechny návrhy se peníze 

jistě nedostanou. 

Jak to bude probíhat? 
Výzva k podávání návrhů bude vyhláše-

na v Klánovickém zpravodaji a současně 

na webu MČ Praha-Klánovice, jejím fa-

cebookovém profilu, instagramu a též 

pomocí aplikace Munipolis (o ní blíže 

viz rámeček). Úřad městské částí zajistí 

shromáždění jednotlivých návrhů a za-

jistí jejich prověření – jednak zda splňují 

formální podmínky, jednak zda jsou tech-

nicky a finančně realizovatelné. Může se 

stát, že návrh bude sice zajímavý, ale pro 

realizaci jej bude potřeba upravit. V ta-

kovém případě se ÚMČ spojí s navrhova-

telem, aby se dohodli na případné změně, 

tak aby byl návrh realizovatelný.

Všechny návrhy, které budou vyhodno-

ceny jako realizovatelné, budou pak ve-

řejně představeny, opět pomocí webu 

MČ a dalšími způsoby. Na toto předsta-

vení naváže veřejné projednání všech 

podaných a realizovatelných návrhů. 

Na jeho základě se pak uskuteční hla-

sování. Realizovány budou návrhy, kte-

ré dodrží vyhlášené podmínky, získají 

největší podporu ve veřejném hlasování 

a jejich náklady nepřesáhnou schválený 

limit participativního rozpočtu. 

Předpokládaný harmonogram
Harmonogram je navržen na základě zku-

šeností z měst a městských částí, které již 

s participativním rozpočtem pracují více let. 

1. Základní informace: den vydání 

červnového čísla Klánovického zpravodaje, 

které právě držíte v ruce.

2. Nalezení názvu pro projekt participativní-

ho rozpočtu na základě návrhů občanů: 

do 20. 6.; finální návrh schválí rada městské 

části.

3. Podávání návrhů: 26. 6.-20. 8. 2023. 

4. Formální a věcná kontrola, posouzení 

finanční a technické realizovatelnosti po-

daných návrhů, v případě potřeby komu-

nikace s navrhovateli a případné dopra-

cování návrhu: 1. 8. – 15. 9.  2023.

5. Veřejné představení realizovatelných ná-

vrhů 15.-30. 9.  2023.

6. Hlasování občanů o návrzích: 

1.-31. 10. 2023 

7. Schválení návrhů v Radě MČ: 1.11.-

15. 11. 2023 – poté následuje předání vy-

braných návrhů k realizaci.

8. Realizace návrhů: listopad 2023 – září 

2024

KOMUNÁLNí POLItIKA
ČÁSt LEtOšNíhO ROZPOČtU ČEKÁ NA VAšE NÁVRhY
Zastupitelstvo MČ Praha-Klánovice rozhodlo pro rok 2023 v rozpočtu vyčlenit částku 300 tisíc Kč pro projekt tzv. participativního 
rozpočtu. tedy akce, jejichž návrhy a výběr ponechá na vlastních občanech, protože ti ve svém okolí nejlépe vidí, co by jim zlepši-
lo nebo zpříjemnilo život. Zatímco jiná města již řadu projektů tímto způsobem realizovala, v Klánovicích to bude letos poprvé. 
Postup a harmonogram schválila Rada MČ na svém jednání dne 18. května. Co tedy můžeme v nejbližších týdnech očekávat? 

Realizovaný návrh u našich sousedů: workoutové hřiště. Archiv MČ Praha 21

Realizovaný návrh u našich sousedů: lanová věž. 
Foto: Archiv MČ Praha 21

Realizovaný návrh u našich sousedů: veřejná cyklopumpa. 
Foto: Archiv MČ Praha 21

Pozvánka na jednání Zastupitelstva MČ Praha-Klánovice 31. 5.
Nejbližší jednání zastupitelstva naší městské části se uskuteční 31. 5. 2023 od 17 hodin na obvyklém místě, tedy v sále hotelové školy. Bod vyhrazený 

dotazům a připomínkám občanů je zařazen na začátku programu, podle jednacího řádu se však mohou občané přihlásit do diskuse k jakémukoli 

bodu programu. Jednání můžete samozřejmě sledovat i online, a to na adrese https://www.youtube.com/@praha-klanovice6250/streams z pohodlí 

vlastního domova, na druhé straně to neumožňuje se do jednání jakkoli zapojit, jako je tomu u osobní účasti. 
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Více než čtyři stovky klánovických občanů 

má dnes připojení na komunikační platfor-

mu Munipolis, dříve Mobilní Rozhlas. Tato 

mobilní aplikace umožňuje obousměrnou 

a hlavně jednoduchou komunikaci občanů 

se svojí radnicí pomocí telefonu. Proto ji 

v současné době využívá již asi třetina čes-

kých samospráv. Na jedné straně umožňuje 

radnicím rychlé informování jejich občanů, 

na druhé straně například podat podnět, že 

v jejich okolí je něco v nepořádku: stačí jen 

poslat fotografii a příslušný úředník na radni-

ci uvidí místo přímo na mapě. Občan při 

registraci do systému nemusí uvést svoji 

adresu; pokud to ale udělá, může dostávat 

na mobil například cílenou informaci 

o problému, který se týká jen jeho oko-

lí, třeba výpadku sítí. MČ Praha-Klánovice 

hodlá využít Munipolis také pro hlasování 

o nejlepších projektech navržených v rámci 

participativního rozpočtu. V příštích číslech 

přineseme další informace.

Podmínky pro podávané návrhy
•	 Podané návrhy musí mít minimální cenu realizace 20.000 Kč 

a maximální 200.000 Kč. Do částky na realizaci se počítají i ná-

klady na projektové práce, pokud jsou pro daný návrh potřebné.

•	 Návrh by měl sloužit k veřejnému prospěchu, občanům (pří-

padně návštěvníkům) městské části a přispět ke zkvalitnění 

veřejného prostoru. Lze jej realizovat pouze na správním úze-

mí MČ Praha-Klánovice, tedy v katastrálním území Klánovice, 

a to na veřejném prostranství nebo ve veřejně přístupné bu-

dově ve vlastnictví hl. m. Prahy, svěřeného městské části.

•	 Návrh musí být proveditelný, nesmí odporovat právním 

předpisům ani územně plánovací dokumentaci a jeho rea-

lizace musí být v kompetenci MČ Praha-Klánovice. Zároveň 

musí být realizovatelný nejpozději do září 2024.

•	 Návrh nesmí být součástí nebo doplňkem komerčních aktivit.

•	 Realizovaný návrh musí být udržitelný minimálně po dobu 5 let 

a jeho následný provoz a nezbytná údržba nesmějí vyvolávat 

nepřiměřené náklady (ročně max. 5 % pořizovacích nákladů).

•	 Uvedené podmínky si musí předkladatel sám ověřit, případně 

zajistit, a jejich splnění musí být z podaného návrhu zřejmé.

formální a technické podmínky pro návrhy
Návrhy budou podávány formou závazného formuláře, který kromě 

vlastního návrhu bude obsahovat identifikaci a kontaktní údaje 

navrhovatele, rozpočet potřebný pro realizaci, nezbytné grafické 

podklady (jejichž autorem je předkladatel, nebo k nimž má právo 

užití) a podpisový arch podporovatelů návrhu. Podrobnosti budou 

zveřejněny společně s výzvou k podávání návrhů.

Podmínky pro navrhovatele 
•	 Podat návrh může fyzická osoba, která dosáhla věku 12 let a má trvalé 

bydliště v Klánovicích, nebo právnická osoba se sídlem v Klánovicích. 

•	 Každý navrhovatel může podat maximálně dva návrhy. 

Navrhovatel se podáním návrhu zároveň zavazuje, že se pak zú-

častní jeho případného projednávání před veřejností.

•	 Pro podaný návrh musí navrhovatel získat aspoň 6 dalších pod-

porovatelů – fyzických osob, které jsou starší 12 let a mají trvalé 

bydliště v Klánovicích. Arch s identifikací a podpisy podporovate-

lů bude závaznou součástí formulářů k podání návrhu.

•	 V případě realizace návrhu bude navrhovatel průběžně infor-

mován o postupu a k případným změnám se bude moci vyjádřit.

•	 Předkladatel návrhu dá MČ Praha-Klánovice souhlas s užitím au-

torských práv bez omezení, pokud jsou s návrhem spojena.

Podmínky pro hlasování o podaných návrzích a jejich 
vyhodnocení
Právo hlasovat bude mít každý občan, který dosáhl věku 12 let a má 

trvalé bydliště v MČ Praha-Klánovice. Pravidla a způsoby hlasování 

schválí Rada MČ v dostatečném předstihu. Každý oprávněný bude 

moci hlasovat pouze jednou.

Do vyhodnocení budou zahrnuta pouze platná hlasování, tj. ta, kte-

rá budou v souladu s vyhlášenými podmínkami. Realizovány budou 

návrhy, které získají nejvyšší počet hlasů s ohledem na to, aby mohly 

být realizovány z celkové částky schválené pro participativní rozpo-

čet. Ve výjimečném případě zvlášť zajímavého návrhu může RMČ do-

poručit ZMČ, aby částku na participativní rozpočet navýšilo.

Karel Loucký, místostarosta

MUNIPOLIS – CO tO JE A JAK NÁM MůžE POMOCI?

RIZIKOVÉ KÁCENÍ

a prořezávání stromů
střechy, okapy, fasády a jiné

výškové práce
Martin Balcar tel: 603326965

INZERCE

Pomocí svého mobilu můžete v nové aplikaci upozornit například na nepořádek 
na zastávkách hromadné dopravy. Foto: J. Pohan
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Odbor pomáhá seniorům, rodinám 

v problémových situacích, zdravotně posti-

ženým, ale také poskytuje konzultace a po-

radenství lidem v nouzi nebo pomoc při 

nezaměstnanosti. 

JAKé SLUžBY ODBOR SOCIÁLNíCh VĚCí 
KLÁNOVICKÝM OBČANůM NABíZí
1. Poradenství a sociální práci. V praxi se 

jedná o základní poradenství a spoluprá-

ci s odborníky a příslušnými institucemi. 

Sociální práce je zaměřena na řešení ob-

tížných životních situací klientů, vyhle-

dávání ubytování, zaměstnání, řešení 

dluhové problematiky, léčbu ze závislosti 

na návykových látkách, pomoc při vyři-

zování osobních dokladů, dávek hmotné 

nouze, vyšetření u lékaře a podobně.

2. Činnost sociálního kurátora, který evi-

duje a pracuje s osobami propuštěnými 

z výkonu trestu odnětí svobody, s osoba-

mi po ukončené ústavní léčby a s osoba-

mi bez přístřeší.

3. Vydání parkovacího průkazu pro oso-
by se zdravotním postižením, které jsou 

držiteli průkazu ZTP s výjimkou posti-

žených úplnou nebo praktickou hlucho-

tou, nebo držiteli průkazu ZTP/P dle 

§ 67 zákona č. 361/2000 Sb., o silničním 

provozu.

4. Správní řízení o ustanovení zvláštní-
ho příjemce dávek důchodového po-
jištění dle § 118 zákona č. 582/1991 Sb., 

o sociálním zabezpečení pro ty, kteří kvůli 

špatnému zdravotnímu stavu nemohou 

sami přebírat důchod a hospodařit 

s penězi.

5. Výkon funkce veřejného opatrovníka 
osobám, které byly rozhodnutím soudu 

omezeny ve svéprávnosti a kterým byla 

Městská část Praha 21 rozhodnutím sou-

du určena opatrovníkem.

6. Poskytování sociálně-právní ochrany 
dětí (OSPOD). S rodinami se pracovnice 

oddělení snaží pracovat tak, aby se po-

dařilo obnovit narušené funkce rodiny, 

zprostředkovávají náhradní rodinnou 

péči, pomáhají řešit rodinné situace, 

domácí násilí, mohou podávat návrh 

na nařízení a zrušení ústavní výchovy 

dítěte. OSPOD vykonává i funkci kolizní-

ho opatrovníka – v opatrovnických vě-

cech hájí zájmy dětí, zastupuje nezletilé 

v soudním řízení.

7. Agenda kurátora pro mládež se zaměřu-

je na sledování vývoje dětí a mladistvých 

s poruchami chování a dětí a mladis-

tvých, které se dopustily trestného činu 

nebo přestupku.

Michaela Kreuterová

Problémy přicházejí ve formě výzev k zapla-

cení, sdělení o zpoplatnění úvěru, o úrocích 

z prodlení a penále, o zahájení exekučního 

řízení. Dlužník si může myslet, že se před 

nimi schová. Neschová. 

Při zadlužení je zásadní, aby reagoval včas 

a byl aktivní, nenechával nic na poslední 

den splatnosti, vyjednal s věřitelem změ-

ny podmínek. Jinak hrozí, že další nekrytá 

půjčka či úvěr roztočí dluhovou spirálu. 

Občanská poradna – Cesta integrace, o.p.s. 

v Praze Uhříněvsi provozuje Dluhovou po-

radnu.  Nabízí pomoc s vyhodnocením 

dluhové situace, s mapováním dluhů, 

sepsáním a podáním návrhu na oddlužení 

k příslušnému soudu. V neposlední řadě 

můžete v poradně prokonzultovat případné 

možnosti dávek státní sociální podpory, 

nebo i smlouvy s dodavateli energií, protože 

i tato témata se často pojí s dluhy klientů.

Poradna nabízí poradenství v oblasti vše-

obecného sociálního a právního poraden-

ství, poradenství pro oběti domácího násilí 

a trestných činů a dluhové poradenství. 

A to bezplatně.

Kontakt: Nové Náměstí 1250, Praha 

Uhříněves (budova Informačního centra 

MČ), tel. 312 315 284, 774 780 107, email: 

poradnapraha@cestaintegrace.cz, www.

cestaintegrace.cz. Fyzicky funguje  každý 

čtvrtek od 12:30 do 16 hodin.

Dagmar Měchurová

Podle ministerstva životního prostředí so-
lární, tedy fotovoltaické nebo fototermické 
systémy na ohřev vody na trhu stojí 90 tisíc 
až 110 tisíc korun. A dotace má být téměř 
stoprocentní. Alespoň to slibuje ministr 
životního prostředí Petr Hladík.
Například čtyřčlenná domácnost podle něj 
díky solárům uspoří i více než deset tisíc ko-
run ročně. 
Program NZÚ light je určen pro vlastníky ro-
dinných domů nebo trvale obývaných chat 
a chalup, kde všichni členové domácnosti 
pobírají starobní důchod nebo invalidní 

důchod 3. stupně, nebo jde o rodiny, které 
pobírají nebo od loňského 12. září alespoň 
chvíli pobíraly příspěvek na bydlení. V pří-
padě rekreačních objektů, které lidé obývají 
trvale, v nich ale museli být nahlášeni už 
před 12. zářím loňského roku. 
O dotaci na solární systémy je možné žá-
dat i tehdy, když už domácnosti vyčerpaly 
dosavadní celkovou částku 150 tisíc korun 
na zateplení či výměnu oken a dveří. V souč-
tu tak bude možné získat až 240 tisíc korun. 
Od září pak resort chystá i změny v kla-
sickém programu Nová zelená úsporám, 

který je určený všem – nejenom nízkopří-

jmovým domácnostem – například na po-

řízení fotovoltaických panelů či zateplení.

Program mimo jiné nově nabídne prostředky 

na výměnu starých atmosférických ply-

nových kotlů za tepelná čerpadla. Součástí 

bude i program pracovně nazývaný Oprav 

dům po babičce. Bude určen mladým ro-

dinám, které nemají tolik vlastních úspor, 

na renovaci nepoužívaných nemovitostí. Má 

být kombinací dotace a nízkoúročené půjč-

ky. Všechny podrobnosti najdete na webu 

novazelenausporam.cz.

Jaromír Pohan

SOCIÁLNí POLItIKA
POMOC KLÁNOVICKÝM OBČANůM V tížIVé SItUACI

DLUhOVÁ A SOCIÁLNí PORADNA NA DOSAh

NOVÁ DOtACE PřISPĚJE SENIORůM NA SOLÁRY

Ocitli jste se vy nebo vaši blízcí v těžké životní situaci? Nebojte se přijmout pomoc a podporu Odboru sociálních věcí Úřadu měst-
ské části Praha 21. „Do obtížné životní situace se může dostat kdokoli z nás. A je dobré vědět, že požádat o pomoc není ostuda. 
Pokud ve svém okolí víte o někom, kdo pomoc potřebuje, nebo vy sami potřebujete s něčím poradit, nebojte se na náš odbor 
obrátit,“ vysvětluje paní Radka Lipanovičová, která odbor vede. 

Půjčky, zápůjčky, úvěry, hypotéky…. Pomáhají, ovšem za předpokladu, že dlužník je 
schopen řádně splácet své závazky. Když vypadne jedna splátka, situace má řešení. 
Jen dlužník musí aktivně jednat s věřitelem. 

Domácnosti seniorů a rodiny s nízkými příjmy si mohou od začátku května nově 
požádat o dotaci na pořízení solárních systémů pro ohřev vody. V programu Nová ze-
lená úsporám light se počítá se státním příspěvkem až 90 tisíc korun. 
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Ostýchají se lidé požádat o radu, když se 
dostanou do tíživé situace? 
Ano, pro některé klienty je obtížné odhod-

lat se navštívit odbor sociálních věcí. Mají 

pocit vlastního selhání, že nedokážou svou 

situaci sami vyřešit. Často se stává, že člověk 

přijde s problémem, který chce řešit, ale při 

rozhovoru se ukáže celé spektrum dalších 

potíží, se kterými potřebuje pomoci. Na na-

šem odboru se jim dostane základního 

sociálního poradenství a „nakontaktování“ 

na příslušné instituce. V některých přípa-

dech je s klientem nutná dlouhodobější 

spolupráce v rámci sociální práce.

S jakými prosbami se na vás občané nej-
častěji obrací?
Lidé se na nás nejčastěji obrací s žádostí o po-

moc s dávkami, které vyplácí Úřad práce, 

Českolipská 421, Praha 9. V současné době, při 

řešení energetické krize, jsou to zejména dávky 

hmotné nouze (příspěvek na živobytí, dopla-

tek na bydlení, mimořádné okamžité pomo-

ci) a dávky státní sociální podpory (příspěvek 

na bydlení). Pokud se klient dostaví osobně, 

pomůžeme mu žádosti vyplnit, a pokud je 

imobilní, navštívíme ho v domácnosti a vy-

plněné žádosti odešleme.

Často pomáháme při vyřizování dávek tě-

lesně a zdravotně postižených. I tyto dávky 

vyřizuje Úřad práce, oddělení nepojistných 

dávek Jablonecká 724/6, Praha 9-Prosek. 

Zde je možné podat žádost o příspěvek 

na péči, žádost o vystavení průkazu tělesně, 

zdravotně postižených osob (ZTP), příspě-

vek na mobilitu (příspěvek na pohonné 

hmoty v případě pravidelné přepravy 

osoby zdravotně postižené). Na základě 

vystaveného průkazu ZTP úřadem práce 

následně na našem odboru vystavujeme 

parkovací průkazku, se kterou je dotyčný 

oprávněn parkovat na vyhrazených místech 

pro invalidy. 

Častými klienty jsou dále rodiny pečující 

o své blízké v domácím prostředí a po-

třebují pomoc terénních služeb. 

Jak můžete pomoci osamělým senio-
rům, kteří přestávají zvládat péči o sebe 
i o domácnost? 
Lidem, kteří přes svůj zdravotní stav již 

nedokážou o sebe sami pečovat a jsou 

závislí na pomoci druhé osoby, radíme 

požádat si o příspěvek na péči, který jim 

umožní uhradit si potřebnou péči (žádost 

se podává na pobočce úřadu práce, pro 

Prahu 21 je to pracoviště na Proseku, ulice 

Jablonecká 724/6.) 

Dále nabídneme pomoc při zprostřed-

kování terénní pečovatelské služby, asi-

stenčních a dalších služeb. Pokud již není 

možné péči zajistit v dostatečném rozsahu 

v domácím prostředí, pak předáme kontak-

ty na vhodné pobytové služby, jako jsou 

domovy pro seniory či domovy se zvlášt-

ním režimem. Pokud se jedná o osamělého 

seniora, většinou všechny žádosti senior 

vyplňuje ve spolupráci se sociální pracovni-

cí odboru sociálních věcí. Ta je následně 

rozešle na příslušné instituce a dohlíží, aby 

se služby rozběhly v potřebném rozsahu 

a senior mohl zůstat co nejdéle doma.

Co radíte lidem, kteří se doma starají 
o rodiče v důchodovém věku a přestávají 
péči zvládat? 
Prvním krokem je osobní schůzka buď 

na našem pracovišti, nebo přijdeme 

do domácnosti. Z rozhovoru vyplyne, 

ve kterých oblastech můžeme rodině po-

moci a jaké terénní sociální a zdravotní 

služby mohou využívat. Pro dlouhodobější 

pomoc existují tzv. odlehčovací služby. 

V těchto službách zajistí klientům pobyt 

i stravu a potřebnou péči na dobu určitou, 

většinou ne delší jak tři měsíce. Dojde-li 

k situaci, že se zdravotní stav a soběstačnost 

seniora zhoršily a péče se nedá zvládnout 

ani s pomocí služeb v domácím prostředí, je 

třeba vybrat vhodné pobytové zařízení.

Podle průzkumů se v Česku každá šestá 
domácnost potýká s výpadkem příjmů, 
a i když mají nárok na různé příspěvky, 
nežádají o ně. Čím to podle Vás je?
Častým důvodem bývá nedostatečná infor-

movanost o možnostech žádat o dávky. 

Plno lidí odradí přetíženost úřadu práce 

nebo nutnost dokládat velké množství 

dokumentů potřebných k vyřízení dávky 

(účty, smlouvy, výpisy z bank apod.) Někdy 

stačí klienty jen nasměrovat na stránky, 

kde získají přehledně a jednoduše návody 

a rady, jak v těžké životní situaci postupovat.

Jak mohou občané rychle a přehledně 
zjistit, jestli mají nárok na sociální 
příspěvky?
Informace o jednotlivých dávkách najde-

te na: www.destnikprotidrahote.cz nebo 

na www.uradprace.cz.

Na Odbor sociálních věcí se můžete obrátit 

osobně, telefonicky i e-mailem. 

Úřad městské části Praha 21, Staroklánovická 

260, 190 16 Praha 9 - Újezd nad Lesy, te-

lefon: 281 012 911, 281 012 926, datová 

schránka: bz3bbxj, e-mail: radka.lipanovi-

cova@praha21.cz

Michaela Kreuterová

SOCIÁLNí POLItIKA
ROZhOVOR S RADKOU LIPANOVIČOVOU, VEDOUCí 

ODBORU SOCIÁLNíCh VĚCí ÚřADU MČ PRAhA 21

Radka Lipanovičová. Foto Archiv R. Lipanovičové
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V květnu se Soptíci zapojili do 21. ročníku požárních útoků Podlipanské ligy. Letos náš sbor reprezentuje družstvo přípravky, mladších žáků a úplně poprvé v historii 
družstvo žen. Byl to historicky první start ženského družstva za 93 let trvání sboru. Naše holky se pustily do tréninku s neskutečným nasazením a vervou. A 6. května 
na Sání z kalichu Kšelských hus se přípravka umístila na třetím místě, mladší žáci na desátém místě a ženy na svém prvním startu měly úkol dát platný pokus a nebýt 
poslední, povedlo se – byly šesté. A pak jsme 13. května vyrazili do Ratenic. Přípravka opět zazářila, zlato bylo jejich. Mladší žáci a ženy podali krásný bojovný výkon, 
skončili na desátém a pátém místě. Martin Žebro. Foto archiv SDH

16. 4. 2023 v 16.53 je jednotka SDH vyslá-

na k požáru porostu do ulice U Trativodu. 

Při výjezdu bylo místo zásahu opraveno 

na Staroklánovickou. 

22. 4. 2023 v 15.41 je jednotka vyslána s CAS 

20 i CAS 30 k požáru traktoru na poli mezi 

Klánovicemi a Horními Počernicemi.

23. 4. 2023 taktické cvičení na stanici HZS 

Holešovice – výcvik v dýchací technice, si-

mulovaný požár objektu.

24. 2. na žádost starostky MČ Klánovice byla 

vyčerpána vodoměrná šachta u Haly sta-

rosty Hanzala.

24. 4. 2023 v 18.44 je jednotka s CAS 30 vy-

slána k požáru krmelce v ulici Axmanova. 

Jednalo se o požár hrabanky a větví u do-

čišťovacích rybníku za ČOV. 

26. 4. 2023 asistence při filmování v ulici 

Lovčické.

29. 4. 2023 na základě žádosti MČ Klánovice 

byly vyvěšeny vlajky v ulicích Slavětínské 

a Šlechtitelské pomocí plošiny a dne 13. 5. 

2023 byly svěšeny.

4. 5. 2023 se starostka MČ Klánovice s veli-

telem jednotky a starostou sboru zúčastni-

li vernisáže výstavy k Mezinárodnímu dni 

hasičů v Újezdském muzeu. 

8. 5. 2023 jednotka ve spolupráci se Sborem 

dobrovolných hasičů Klánovice zajisti-

la čestnou stráž u pomníku osvobození 

u kostelíka.

9. 5. 2023 v 17.57 je jednotka s CAS 30 vy-

slána k požáru porostu do Dubče. Plocha 

požáru byla nemalá, asi 300x300 metrů. 

Na místě zasahovaly jednotky HZS Praha, 

stanice Strašnice, Satalice, Krč a Holešovice 

a dobrovolné jednotky Klánovice, Běchovice, 

Dubeč, Újezd nad Lesy a Horní Měcholupy.

Pavel Jaroš

KLÁNOVICKé hASIČKY SE ZÚČAStNILY SOUtĚžE PO 93 LEtECh!

ANI V DUBNU A V KVĚtNU SE NAšI hASIČI NENUDILI

hASIČI

Klánovičtí hasiči při zásahu v lese. Příčinou těchto požárů bývá v naprosté 
většině lidská nedbalost. A s oteplením bude lesních požárů zřejmě 
přibývat, bohužel. Foto: Archiv SDH

Dne 4. května 2023 byla v újezdském muzeu slavnostně zahájena výstava s hasičskou 
tématikou. I za účasti klánovické starostky Aleny Kolovrátkové. Výstava trvá až 
do posledního červnového týdne. Martin Žebro. Foto: autor, archiv SDH
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Maruš: Soused zase musí sekat ten trávník v neděli.
Pepa: Co jsi říkala?
Maruš: že sou-sed za-se se-ká v ne-dě-li!
Pepa: Já tě vůbec neslyším, soused seká trávu. V neděli… 
Z otevřeného setkání občanů, které v únoru tohoto roku uspořá-

dala Komise pro životní prostředí, jednoznačně vzešlo přání zavést 

i v Klánovicích takzvané klidné neděle. Neděle bez zvukových kulis 

sekaček, pil, sbíječek, vrtaček a všech dalších hluk vytvářejících ná-

strojů a přístrojů z našich zahrad a domů. 

Zavedení klidných nedělí prostřednictvím obecní vyhlášky by bylo 

v rámci naší městské části legislativně velmi obtížné. Cílem naší 

komise ani vznik takové vyhlášky nebyl, protože věříme, že ke vzá-

jemné mezilidské toleranci a respektu zákony a vyhlášky většinou 

nepomohou. Jedná se o hodnoty, které jsou zakořeněny v lidech 

samotných. A naopak, ty, kteří tyto hodnoty nezastávají, žádné záko-

ny a vyhlášky zpravidla neodradí. Naším přáním bylo, aby i městská 

část oficiálně tuto myšlenku podpořila a veřejně se za ní postavila.

Naše komise tedy v tomto duchu navrhla Radě městské části 

alespoň deklaratorní usnesení, jehož předmětem bylo zavedení 

pravidla dobrovolných klidných nedělí, které mělo být založeno 

na obecné sousedské vůli a dohodě klánovických obyvatel 

dobrovolně se takovým pravidlem řídit. Návrh byl projednán RMČ 

na schůzi konané 22. března, ale toto usnesení bohužel nebylo při-

jato. Podpořila ho pouze paní starostka Alena Kolovrátková a jeho 

předkladatel, radní pro životní prostředí Ivan Pavlíček. 

V každém případě stále platí, že myšlenka klidných nedělí má u nás 

širokou podporu a nikomu z nás nic nebrání jí tedy ctít. Stává se 

sice, že nám pro naše pracovní, společenské i jiné povinnosti na za-

hrádku zbyde až neděle a především nyní, v jarních měsících, není 

možné některé práce odkládat na další týden. Záměrem ani není 

z klidných nedělí vytvořit novodobé téma „nevyvěšených vlaječek“, 

které si mnozí z nás ještě i dnes živě vybavíme. Pokud si ale budeme 

v budoucnu plánovat na víkend sekání či vertikutaci trávníku nebo 

třeba přípravu dřeva do krbu na nadcházející zimu, bude-li to jen 

trochu v našich možnostech, udělejme to prosím v pátek nebo v so-

botu. My všichni, klánovičtí sousedé, to opravdu oceníme!

Ondřej Uher

KLIDNé NEDĚLE JSOU PřEDEVšíM O SLUšNOStI A tOLERANCI
KOMISE žIVOtNíhO PROStřEDí

Den klánovických zahrad

9. - 10.6. 2023

Odhalte tajemství soukromých zahrad ve vašem 
okolí. Inspirujte se, sdílejte své poznatky  

a především se pobavte na sousedském setkání. 

PÁ 9.6.

KC Beseda

19.00 Promítání filmu Země medu (2019, Makedonie)

20.15 Beseda s předsedou českého svazu včelařů J. Lehečkou (ZDARMA)

SO 10.6.

KC Beseda a soukromé zahrady pro registrované (ZDARMA)

9.00 začíná Garden & Food Festival (ZDARMA)

10.00 Jak na trvalky s Terezou Antošovou (ZDARMA)

11.00 Krajina a veřejný prostor v Klánovicích se Š. Endrle (ZDARMA)

14.00 - 18.00 Prohlídka soukromých zahrad (ZDARMA)

registrace a více informací  
na klanovickezahrady.cz

objevte@klanovickezahrady.cz

S laskavou záštitou  
starostky Aleny Kolovrátkové

11.30 Nebojte se včel! Prosklený pozorovací úl s Bee Happy (ZDARMA)

Sekání trávy a další hluk k neděli nepatří. Foto: O. Uher



10

číslo 6 | 2023Zpravodaj
K L Á N O V I C K Ý

Nevyhnutelnou otázku bych Vám položi-
la hned na začátek, jak jste se k zahradni-
čení dostala? 
Možná to bude znít jako velké klišé, ale 

lásku k zahradničení ve mně od malička 

pěstovala moje babička – okopávala jsem 

s ní záhony, na jaře sela ředkvičky, zalévala 

svou malou konvičkou… Později na gym-

náziu mě bavila matematika a botanika, 

takže obor zahradní architektury se dost na-

bízel. Procházka suchdolskou Českou země-

dělskou univerzitou byla plná inspirativních 

lidí a poznávání nových oborů. 

Jaká je Vaše specializace?
Zabývám se navrhováním soukromých 

zahrad a veřejných prostranství. Mou 

velkou vášní jsou trvalky. Jako studentku 

na univerzitě mě právě pro trvalky (a také 

anglické zahrady) nadchnul Ondřej Fous. 

A při cestách po anglických zahradách jsem 

trvalkám propadla úplně – jejich rozmani-

tost, krása, pestrost… Inspirovalo mě to 

k založení blogu Perenniculum, kde mimo 

cestopisných příběhů ze zahrad píši i da-

tabázi trvalek. Součástí webu je unikátní 

vyhledávač, kde můžete zadat mnoho růz-

ných kritérií (jako je oslunění, výška, barva 

a doba květu atd.) a najít trvalku, kterou 

zrovna potřebujete. 

Jak na Vás při pobytu v Spojeném krá-
lovství zapůsobily typické anglické za-
hrady? V čem spočívá tajemství jejich 

úspěchu?
Anglické zahrady a vůbec zahradničení jsou 

v Británii kult, který se těžko vysvětluje. Ten 

se musí prostě zažít. Kultura zahradničení 

je v Británii na vysoké úrovni, ale nahrává 

jim i podnebí, které je mírné – v zimě, ale 

především v létě (když je tři dny po sobě 

27 °C, už mluví o tropech) a velmi deštivé. 

Historicky se do panských, šlechtických 

a zámeckých zahrad vkládalo hodně in-

vestic a ta tradice perfektní údržby je znát 

i dnes. V zámeckém parku Sherborne jsme 

měli 5 druhů sekaček – na každý trávník 

jinou. A ještě takové ruční zahnuté nůžky 

na dlouhých násadách, kterými se stříhal 

okraj trávníku. To byla moje každotýdenní 

ROZhOVOR
S tEREZOU ANtOšOVOU: 
OD SOUKROMÝCh ZAhRAD K ZÁMECKÝM PARKůM
tereza Antošová je majitelkou atelieru DesignSpace. Má bohaté odborné zkušenosti, a to i zahraniční. Pracovala ve školce spe-
cializované na rododendrony a azalky, zakládala soukromé zahrady (mimo jiné i v Klánovicích), podílela se na údržbě anglické-
ho krajinářského parku Sherborne a panského sídla houghton Lodge. Kromě „práce rukama“ pracovala v Anglii pro ateliér 
LynchRobertson LA, kde se podílela na projektech (a později je i vedla) zahrad, veřejných prostranství i komerčních prostor firem. 
terezu baví práce s lidmi, stejně jako s rostlinami a s prostorem samotným.

S Terezou Antošovou se můžete setkat osobně v Besedě. Foto: Josef Antoš
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práce. Ne zrovna velmi oblíbená. Šlo to po-

malu a bolely z toho ruce. Ale výsledek byl 

o 100 % lepší a trávník pak vypadal doko-

nale. Takže kdybych měla říct jednu věc, tak 

tajemství anglických zahrad spočívá v za-

měření na detail.

Kdybyste měla srovnat anglickou 
a českou zahradu, mají vůbec něco 
společného?
To se těžko srovnává, protože ona není 

jedna česká ani jedna anglická zahrada. 

Z anglických je velmi známá tzv. Cottage 

garden, ale typické jsou i krajinářské parky 

nebo sbírkové zahrady a podobně. Ale 

pokud bychom chtěli srovnat Cottage gar-

den a naší venkovskou babičkovskou zahra-

du, podobnosti bychom tam určitě našli – 

v pestrosti květin, použití střihaných plůtků 

nebo jiných topiary. 

Dala by se udělat taková anglická zahra-
da ve stylu Cottage garden i u nás?
Ano, určitě. Dokonce je to poměrně oblí-

bený žánr, zejména u žen. 

Máte svůj oblíbený typ zahrady?
Baví mě právě Cottage garden – její pestrost 

a rozmanitost druhů trvalek v kombinaci se 

živými ploty a střihanými topiary. Když se 

k tomu přidá anglická architektura starých 

domečků, jste přímo v ráji na zemi. 

A druhou srdcovou záležitostí jsou zahra-

dy New perennial wave („Nová trvalková 

vlna“), kterou odstartoval ve světě Piet 

Oudolf. Jeho zahrady překypují trvalkami, 

používá je ve velkém měřítku a dost změnil 

pohled na to, co je moderní – nejen ba-

revnost trvalek, ale i jejich struktura, tvar 

v zimě a celkový dojem je důležitý. 

Desátého června budete mít u nás 
v Klánovicích přednášku jako sou-
část akce Klánovické zahrady na téma 
trvalek. Mohla byste nám o ní něco pově-
dět a pozvat naše čtenáře?
V přednášce se dozvíte, co všechno zvážit 

před založením trvalkového záhonu, jaké 

trvalky vybrat pro konkrétní stanoviště 

a jak je uspořádat, aby dobře vypadaly. 

Podíváme se i na estetickou koncepci zá-

honu, kombinaci barev a celkovou kompo-

zici od tradičních babičkovských rabátek až 

po moderní přístupy „Nové trvalkové vlny“.

Součásti akce bude i promítání filmu 
o včelařství Země medu s dvěma os-
carovými nominacemi. Co si myslíte 
o důležitosti souladu mezi přírodou 
a člověkem? Jsme si jí dnes dostatečné 
vědomi?
Myslím, že ten trend u nás dost sílí. Lidé se 

stále více vracejí k pěstování ovoce a ze-

leniny ve své zahradě, chování slepic, včel 

apod. Snažíme se i více pracovat s dešťovou 

vodou – využít ji na maximum, nepouštět, 

pokud možno, do kanalizace. 

V Klánovicích jste v minulosti pracovala 
na několika projektech, vracíte se sem 
někdy?
Vracím se do Klánovic často a ráda. Miluji tu 

blízkost lesa a místní mikroklima. A pokaž-

dé mně učarují staré zarostlé zahrady i nové 

výsadby ve veřejném prostoru. 

Mohla byste klánovickým milovníkům 
zahrad poradit, jak propojit moderní 
a tradiční sortiment rostlin? 

Často pracuji s tradičními („babičkovský-

mi“) trvalkami velmi moderně a naopak. 

Babičkovské nebo také Cottage gardens 

jsou založeny na principu pestrosti, rostli-

ny jsou vysazovány po jednom či několika 

málo kusech od jednoho druhu. Pokud ale 

vezmeme stejný druh trvalky a vysadíme jej 

ve velké ploše po několika desítkách kusů, 

působí plocha mnohem moderněji, klidně-

ji, uniformně. 

Měla byste pro klánovické zahradníky 
pár tipů, jak zajistit, aby se rostlinám 
v jejich zahradách dařilo?
O nárocích trvalek bychom mohli mluvit 

dlouhé hodiny, určitě se u tohoto tématu 

zastavíme i ve výše zmiňované přednáš-

ce… Pokud bych to měla obsáhnout jednou 

větou, dovolím si citovat velkou zahradnici, 

zesnulou Beth Chatto: „Right plant for the 

right place“. Znamená to, že je vždy lepší 

sázet rostliny tam, kde se jim bude dařit 

a kde je pro ně přirozené stanoviště, než se 

snažit upravit podmínky, které nikdy úplně 

nezměníme. Zní to logicky, ale už jsem vi-

děla tolik levandulí, které milují suché, 

štěrkové podloží a výhřevné stanoviště, 

na vlhkém okraji jezírka… Takže je dobré si 

tuto mantru stále připomínat. 

A filozofická otázka na konec: Dokážete 
si představit, že byste dělala jinou práci?
Ne! Neměnila bych a jsem moc ráda, že 

jsem se po gymnáziu nenechala přesvědčit 

rodiči, že by medicína nebo práva byla lepší 

volba. Spojení architektury, rostlin a čas-

tého pobytu venku je prostě práce snů. 

Nataša Edworthy

Topiary jsou okrasné rostliny, které se 

umělecky tvarují. Z původního latinského 

slova označujícího ornamentální krajiny 

se tento pojem ustálil do dnešní užívané 

podoby – topiary. Tvarování okrasných 

rostlin může mnohým z nás evokovat 

Střihorukého Edwarda. A komu by se ne-

líbily vkusně a citlivě tvarované stáleze-

lené keře či stromy? Pokud si troufnete 

tvarovat složitější obrazce či tvary, už se 

nemusíte spoléhat na Edwarda a jeho 

nůžky, ale můžete si ještě dále vypomoci 

drátěnými formami na tvarování dřevin, 

které jsou ve specializovaných obchodech 

a e-shopech nabízeny v mnoha variacích. 

Rostliny tak můžete tvarovat do podoby 

zvířat, lidských postav nebo jakýchkoliv 

jiných užitných předmětů. Na internetu 

a v knihkupectvích pak dále naleznete 

vhodnou literaturu, která se zabývá jejich 

tvorbou a předkládá návody a inspirace.

CO JSOU tO VLAStNĚ tY tAJEMNé tOPIARY?

Tvarování okrasných rostlin je především o přesnosti a trpělivosti. Foto: Archiv Istockphoto
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Abychom jako kulturní komise mohli začít 

řádně a ku prospěchu klánovické kultury 

plnit svoji funkci, shromáždili jsme si po-

třebné informace včetně finančních údajů 

a zde se s Vámi chceme o to, co jsme zjistili 

a co Vás může zajímat, podělit.

Dva pilíře klánovické kultury 
Klánovická kultura stojí na dvou základních 

pilířích. Jedním z nich je městská část (dále 

jen „MČ“) samotná, která každoročně za-

jišťuje celkem dvě komunitní akce, a to 

Čarodějnice a rozsvěcení vánočního stro-

mu. Dále se pak finančně podílí na dalších 

akcích organizovaných Kulturním centrem 

Beseda nebo organizátory z řad občanů.

Druhým pilířem a neoddiskutovatelným 

středobodem kultury v Klánovicích je 

KC Beseda provozovaná nezávislým 

spolkem Živá Beseda, který byl vybrán 

na základě výběrového řízení a centrum 

vede od července 2021. Začátky byly pro 

Živou Besedu těžké, zejména kvůli covi-

dovým opatřením, nehledě na to, že laťka 

byla díky předchozímu skvělému týmu, 

který pocházel z velké části z Klánovic, 

proklatě vysoko. 

Obecní rozpočet na kulturu
MČ Klánovice disponuje v roce 2023 cel-

kovým rozpočtem na kulturu ve výši 600 ti-

síc Kč (v roce 2022 to bylo 500 tis. Kč), 

z nichž 500 tisíc Kč (v roce 2022 to bylo 

400 tis. Kč) proudí jako provozní dotace 

právě KC Beseda. To z této částky kryje 

svůj základní provoz, především však ná-

klady na energie. Zbývajících 100 tisíc Kč 

je použito na financování akcí pořádaných, 

spolupořádaných nebo podporovaných 

MČ. Jsou to např. Masopust (rozpočet min. 

100 tisíc Kč, spoluúčast MČ cca 30 tisíc Kč), 

Čarodějnice (rozpočet cca 35 tisíc Kč) 

a Hurá na prázdniny s rozpočtem 50 ti-

síc Kč a plánovanou spoluúčastí MČ cca 25 

tisíc Kč a Klánovický hudební minifestival 

s plánovaným příspěvkem MČ 10 tisíc ko-

run. Na další obecní kulturní akce nejsou 

finanční prostředky.

Co pro Klánovičáky kulturní centrum 
Beseda připravilo v roce 2022
Od ledna do prosince 2022 navštívilo kul-

turní akce v Besedě celkem 12 000 ná-

vštěvníků, z toho necelých 10 tisíc pla-

tících diváků a odhadem dva tisíce 

návštěvníků na akcích, kde se vstupné 

nevybíralo. Podařilo se uspořádat celkem 

266 kulturních akcí, z toho 144 filmových 

představení, 36 divadelních představení 

a 27 divadel pro děti, 13 koncertů, 5 verni-

sáží, 18 besed a edukačních akcí, 8 kurzů 

a 42 komunitních akcí. Ze 144 filmových 

představení bylo 50 pro děti, v rámci Bio 

KULtURA
KULtURNí SCéNA V KLÁNOVICíCh OČIMA ČíSEL 
ANEB CO O Ní MOžNÁ NEVítE

Kavárnice Zuzana Honsová. Foto: J. Pohan

Jak se daří klánovické kultuře a co je nového? Rada městské části Praha-Klánovice 
ustanovila koncem února vedle dalších komisí zcela nově i komisi kulturní jako svůj 
iniciativní a poradním orgán. Jejími členy jsou Klára Svobodová, zastupitelka a radní, 
do jejíž gesce kultura spadá, Jana Pexová a Ivana Lammová, obě z kulturního cent-
ra Beseda, Milena Soukupová za Vivat Klánovice, Josef Vokoun za ODS a Andrea 
Dubovská jako předsedkyně komise. 
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senior se sníženým vstupným se promítlo 

10 filmů. Mezi populární komunitní akce se 

zařadily Hurá na prázdniny, Halloweenský 

večer, Adventní jarmark, Mikuláš v zahra-

dě a Betlémské světlo v zahradě i Setkání 

s harmonií – akce pro ukrajinské děti. 

A jak si Beseda vede ekonomicky
Za rok 2022 skončila Beseda ve ztrátě, a to 

i přesto, že v ní proběhlo 266 akcí. A i přesto, 

že celý její tým čítající 11 osob odvádí ob-

rovské množství často dobrovolnické práce 

bez nároku na honorář a je podporován 

fakticky i finančně svými rodinami. Kromě 

zmíněné dotace MČ ve výši 400 tisíc ko-

run získala Beseda v roce 2022 i dotaci 

ve výši 200 tisíc od Magistrátu hl. m. Prahy. 

Největší příjmovou položkou byl samozřej-

mě výběr vstupného za uskutečněné akce 

v celkové výši 1.798.138 Kč. Provozní vý-

daje však činily celkem 2.588. 625 Kč, hos-

podaření v roce 2022 tak skončilo ztrátou 

190.487 Kč. Aby se Beseda mohla skutečně 

rozvíjet a „nadechnout“, žádala pro rok 

2023 Magistrát hl. m. Prahy o dotaci ve výši 

jednoho milionu korun. Obdržela sice pou-

ze 300 tisíc, ale Magistrát Besedu alespoň 

ocenil, když konstatoval: „Přesto, že se KC 

Beseda nachází na samotné periferii Prahy, 

prokazuje svoji životaschopnost a jasnou 

vizi, čím chce být. Jeho raison d´etre je 

sympatický, živoucí, kvalitně personálně 

zajištěný. Podporu si zcela jistě zaslouží, 

ovšem výrazně ve snížené míře.“

Jaká je návštěvnost Besedy
Čísla mluví jasně – do Besedy chodíme 

málo. Každý čtvrtek se koná filmová premi-

éra, což naše kino staví na roveň klasickým 

multikinům, průměrná návštěvnost je však 

30 – 50 lidí při kapacitě sálu 120 osob. V ne-

děli se hraje pro děti a návštěvnost je stejně 

nízká. Dvakrát měsíčně je promítán artový 

film a návštěvnost je cca 8 lidí, kino bio se-

nior navštěvuje v průměru 40 lidí. 

O čem to vypovídá? Lidé v Klánovicích 

o kulturu nestojí? Informace o kulturních 

akcích se k nim nedostávají? Nabízené akce 

pro ně nejsou dost zajímavé a rádi by přišli, 

ale na něco jiného? 

Pojďme každý pomoci klánovické kultuře

Tým Besedy je odborně fundovaný, svo-

ji práci dělá se zápalem a při daných fi-

nančních limitech, jak nejlépe může. 

Zároveň si je vědom, že Beseda je tu pře-

devším pro klánovické občany, a tak provo-

zovatelé chtějí znát Váš názor. Dejte nám 

vědět, co si o klánovické kultuře myslíte, 

co se Vám líbí, co byste chtěli jinak, co bys-

te si přáli, aby pro Vás obec v této oblasti 

udělala, co byste chtěli v Besedě navštívit, 

shlédnout, vyslechnout, zažít. Své podněty 

můžete napsat a vhodit do k tomu určené 

Truhly v Besedě či nám je poslat emailem 

na adresu kulturní komise MČ: komise.k@

klanovice-praha.cz. 

Můžete obci v oblasti kultury pomoci radou či 

přiložit ruku k dílu? Máte nápad na zajímavou 

akci? Napište nám. Znáte zajímavou osobnost, 

která se s Klánovičáky podělí o své znalosti, zku-

šenosti, radosti či nápady? Pozvěte ji. Můžete 

přispět finančně a poskytnout přímo Besedě 

nebo MČ finanční dar na kulturu? Beseda i MČ 

mecenášství velmi ocení, neboť bez finančních 

prostředků bohužel zůstane jen u nápadů. 

Číslo účtu KC Beseda je 5357073002/5500, 

potvrzení o přijetí finančního daru je samo-

zřejmostí. Pokud byste chtěli na kulturu přispět 

prostřednictvím MČ, kontaktujte nás prosím, 

postup je formálně odlišný.

A co může udělat úplně každý? Účastněte se 

obecních komunitních akcí. Nezapomínejte 

na Besedu. Choďte s rodinou a přáteli co 

nejvíce do kina, do divadla, na koncerty, 

na vernisáže, na besedy se zajímavými 

osobnostmi. Zajděte do Besedy jen tak 

na kávu s kamarádkou, na pivo s kama-

rádem, zahrát si šachy, pohrát si s dětmi 

na „pláž“.  Uspořádejte v Besedě narozeni-

novou oslavu, večírek, třídní sraz, soukro-

mou projekci pro Vaši firmu, teambuilding, 

zahradní slavnost. To vše Beseda s rados-

tí zajistí, stačí napsat přímo na adresu 

oslava@kcbeseda.eu nebo zavolat na číslo 

733 373 939. A my všichni budeme mít i na-

dále živoucí Živou Besedu.

Andrea Dubovská

Veselé pásmo vtipů, scének, recese a hudby 

osvěží návštěvníky kina ve středu 7. června. 

Zábavný pořad Klánovický svařák představí 

novou verzi vědomostní soutěže Na lovu, 

rychlokurz Sebepoškozování pro začá-

tečníky, zpěvník lidových písní pro transgen-

der komunitu s názvem Šel tudy, měl dudy 

či třeba univerzální hodinky s detektorem 

blbosti. Premiéru si zde odbude ochotnický 

spolek klánovických dobrovolných hasičů 

ve scénkách jako Zapovězená láska, Dědeček 

na scestí, Sebevražda žínkou či Močící 

Eskymák. Chybět nebude ani video horor 

Ztracené dítě natočený ve zdejším Vidrholci. 

Hudební vložky obstarají osvědčená pěvecká 

tělesa SborKlan, Blues Klan či kapela Jeptiška 

na čundru. Na závěr bude uděleno ocenění 

Klánovická veverka za dlouholetou věrnou 

službu obci. Jak říká fotomodelka Agáta 

Hanychová: „Od svého antiperspirantu oče-

kávám maximální výkon – totéž očekávám 

i od Klánovického svařáku.“ Pojďte se pobavit 

do KC Beseda 7. června od 19:30 hodin.

Jan Nejedlý

KLÁNOVICKÝ SVAřÁK ZVE NA VEVERKU I ESKYMÁKA

Kino v Besedě má úžasnou atmosféru. Foto: Jana Pexová
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Čarodějnicím letos mimořádně přálo po-
časí. A tak se na Přímském náměstí sešlo 
hodně sousedů a sousedek. I masek. Letos 
neodolala čarodějnickým kouzlům ani 
vždy elegantní paní Batovcová s manže-
lem. Slunečné odpoledne a podvečer 
byl především plný radosti klánovických 
a okolních dětí. ty využily bohatého 
programu v podobě soutěží, malování 
na obličej a večer pak opékání buřtů. 
K tomu všemu mumraji hrála kapela 
tradiční kočky. Večer už létaly čarodějni-
ce přímo do hořící vatry, kterou podpálila 
starostka Alena Kolovrátková. Díky patří 
všem, kteří se na programu a organizaci 
podíleli, tedy mateřské škole Klánovice, 
našim hasičům, zaměstnancům údržby 
a všem ostatním. škoda jen dlouhého če-
kání na občerstvení.

text a foto: Jaromír Pohan

ČARODĚJNICíM V KLÁNOVICíCh LEtOS PřÁLO POČASí




























